

## 新竹地區

改良

## 二期甘仔糊栽培法

劉阿浪

新竹地區的糊仔甘諸栽培，遠在

民國二十五年前後，已由中南部傳入

。農家栽培糊仔甘

諸，均仿效中南部

的栽培法；即在二期水稻收穫前十日

，約十月下旬糊植

。且多採用長苗（

約四十至五十公分

），將諸苗放置小

畦上，在諸苗二，

三處壓以泥土，這

種栽培法，在氣溫較高的中南部尚稱

適當，但在冬季氣

溫較低，且季節風

特強的新竹地區，

並非適宜。因為諸

苗生長不久，即遇

氣溫低落，影響甘

諸生育，產量很低

。多數農友，經過一

次失敗後，認為糊

仔甘諸在新竹地區希望很小，

裹足不前，認為糊

仔甘諸在新

新竹六號等品種，都在配合發展冬季裏作之前提

下育成推廣。

栽培早熟水稻品種，第二期栽作可在十月中旬

收穫，俾利糊仔甘諸在氣溫尚未降低前，有充份的

發育和成長。

（2）調節灌溉水源：新竹地區年雨量平均在一千七百多公厘，可稱濕潤地帶，但是雨量分佈極

不均勻，每年六、七、八三個月的平均雨量達六百七十公厘，佔年雨量四一·六%。而糊仔甘諸正在

發育生長的十、十一、十二、三個月平均雨量只有一百零八公厘，僅佔年雨量六·七%。在此時期，水稻均已收穫，無須灌溉，水利遂利用此時期斷水，修整圳路，使糊仔甘諸陷於乾渴狀態，自然無

法提高產量。新竹區農業改良場為確保冬季裏作灌

溉用水的充份供應，曾與有關水利會洽妥，共同商

訂裏作推廣計劃，共同執行，加以石門水庫完成後，

本區水利大為改善，今後裏作灌溉絕無缺水之虞。

## 準備・工作

爲糊仔甘諸栽培方便，在第二期水稻插秧時，

或插秧後二十四小時內，將水稻第四行或第五行（砂質土壤每隔三行，粘土每隔四行）移栽鄰行株間

，於第二次除草後，實施排水，晒田至不影響水稻

生育程度，儘量使糊植甘諸的地面乾燥，提高地溫，俾利甘諸迅速生長。

九月上旬（白露）以後，稻田土壤凝結，此時

正適作畦，糊植甘諸。最遲要在九月中旬種植完畢

，千萬不能延誤糊植時期。

## 整地・糊植・施肥

糊植諸苗前一天，將空起之行間，以寬約十二

公分的小鋤頭，全面挖鬆約二公分深，並將挖鬆的

表土耙到一邊株旁作高約五公分諸畦（土壘），以便糊植甘諸。但栽培土壤屬粘土時，宜在第二次除

草時，用手把泥土挖築十公分內外小畦以便糊植。

糊仔甘諸所用諸苗好壞，影響日後甘諸產量很

大，因此，儘量避免使用一般甘諸田苗。應在七月

下旬預先繁殖良苗，至九月上旬採苗使用，同時須

## 單位產量三萬公斤

以後視雜草生長和甘諸生長情形施行除草和翻

蔓即可。

翌年二月下旬或三月上旬即可收穫。依照過去試驗示範成績，每公頃甘諸可收穫二萬五千公斤至三萬公斤。甘諸莖約一萬二千公斤至一萬五千公斤